奇妙的金属性质


 课题：6.1《奇妙的金属性质》教学设计 

	学科
	化学
	执教者
	本溪市实验中学 吴钰
	课型
	新授课

	课题
	奇妙的金属性质（第二课时）

	教学目标： 

（1）知识与技能：

①知道铁、铝、铜等常见金属与氧气的反应。

②初步认识金属活动性顺序和置换反应。

③能用金属活动性顺序对有关的置换反应进行简单的判断，并能利用金属活动性顺序解释一些与日常生活有关的化学问题。

（2）过程与方法：

①初步学会运用观察、实验等方法获取信息，能用文字、图表和化学语言表述有关信息。                                                                              ②初步学会运用比较、分类、归纳、概括等方法对获取的信息进行加工，帮助学生逐步形成良好的学习方法和习惯。

（3）情感态度与价值观

①培养学生的合作意识以及勤于思考、严谨求实、勇于创新和实践的科学精神。

②培养学生辩证唯物主义观点，激发和增强对化学现象的好奇心和探究欲，提高学习化学的兴趣。

	教学重点、难点：

重点：通过实验探究认识金属活动性顺序。

难点：运用金属活动性顺序解释生活、生产中的实际问题。

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	媒体运用
	设计意图

	导入新课
	[创设情景]播放金属发展史的视频

[设问]这个短片向我们介绍了什么内容？

[新课引入]从金属利用的历史来看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的利用是近百年的事，与这个先后顺序有关的原因是什么呢？带着这个问题我们共同学习和探讨金属的化学性质。
	思考发言
	投影视频
	从学生好奇的问题入手，激发学生学习兴趣，有利于培养学生从生活现象中提出问题、发现问题的意识。


	交流总结
	[复习]镁、铁、铜金属与氧气的反应现象。 

[投影]铝在氧气中燃烧。

[投影]金属与氧气反应的对比表格。

[总结]金属跟氧气反应的性质：金属跟氧气反应生成金属氧化物。
	回忆复习     

观察实验归纳总结
	投影展示

按表格提示交流探究实验中的发现并归纳
	回忆已有知识，建立新的知识结构。

培养学生观察实验的能力，使学生学会归纳和比较。

	探究活动一
	[演示]将镁条、锌粒、铁丝、铜丝分别放在培养皿内，倒入一些稀硫酸，使学生能清晰地比较出这四种金属与酸反应的剧烈程度，从而比较出这四种金属的活动性强弱。
	观察现象
	投影四种金属与酸反应的现象及化学方程式
	突破重点，拓展学生思维，提高学生的创新能力。

	讲授新概念
	[引导]学生写化学方程式并从物质分类的角度总结规律，得出置换反应的概念。
	试着归纳
	投影定义
	学生有目的的学习，从而总结出置换反应这个新概念。

	探究活动二
	[探究]把铁丝放入硫酸铜溶液中；铜丝放入硝酸银溶液中。
	分小组实验，观察现象
	投影表格
	培养学生多方面的能力

	创设问题

归纳总结
	[提问]各组的实验的现象分别是什么？通过实验探究二的实验能否比较出这几种金属的活动性强弱？
	根据自己所观察到的现象回答
	投影结果以及相应的化学方程式
	

	
	[介绍]金属活动性顺序
	记忆
	投影
	

	师生互动        小结
	[小结]本节课我们一起探讨了金属有关的性质。
	回忆总结

回答记录
	投影展示


	巩固和加深了对新知识的理解。也解开了开始的疑问。

	知识反馈
	[反馈]将学生分成三组，以化学大赛的形式巩固、反馈知识。
	思考练习
	投影题目
	解决生活中常见的问题，贴近生活。培养学生处理信息，归纳知识的能力。

	布置作业
	以《我是金属》为题目写一篇小论文


板书设计            

                   《奇妙的金属性质》（第二课时）教学设计 

一、金属的化学性质

1、金属跟氧气反应                      2、金属与稀硫酸反应

3、金属与金属化合物溶液反应            4、金属的活动顺序

